

EL CORREO

MADRID

Domingo 15 de Agosto de 1886.

Núm. 2.333

Año VII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 1.50 al mes; provincias, pesetas 5.º trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.º trimestre por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12.º trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Sebastián, núm. 6, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.
La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA.

EDICION DE LA MAÑANA

Cómo anda la coalición

Mientras el Sr. Zorrilla, preocupándose poco de sus correligionarios doctrinales, se dá a romper sargentos y oficiales, ofreciéndoles dos empleos, aquí sus amigos andan a la greña por los procedimientos que deben seguirse para conquistar el ideal o procedimientos que deben plantearse una vez... alcanzado el poder.

¡Qué curiosos y edificantes diálogos entablan los revolucionarios que conspiran contra los oradores de la minoría coalicionista!

¡Cómo se reirá el sargento que tiene en su bolsillo un despacho de capitán firmado por Ruiz Zorrilla, de lo que llama el Sr. Salmeron la lucha legal!

¡Con qué chacota acoge el bolsista travieso y codicioso, lo que el Sr. Salmeron condena llamándolo lucha por el poder!

Así se expresa nuestro colega *La Opinión*, en vista del espectáculo a que nos venimos refiriendo; siendo además de notar que la diferencia de criterio en la apreciación de las circunstancias es lo que ha determinado cierto enfriamiento de relaciones entre diputados importantes de la coalición republicana, según se ha transparentado estos últimos días en los periódicos.

Pero hoy nos encontramos en la prensa republicana con una nueva demostración del fuego que arde en el hogar coalicionista.

Uno de los órganos en Madrid más ardorosos por el Sr. Zorrilla, y que más autorizadamente suele reflejar sus ideas y sus pasiones, acaba de escribir un artículo poco agradable para los Sres. Salmeron y Portuondo.

En su número de ayer *El Moín* dice lo siguiente, que merece ser leído despacio:

«El Sr. Portuondo en Barcelona, como antes el Sr. Salmeron en Calatayud, halagó en su discurso a las clases conservadoras, y en particular al clero, diciendo además que sus intereses conservadores todos los que tienen arraigo en la vida actual de España, añadiendo:

Y estos intereses, es preciso que lo digamos, todos, absolutamente todos, han de ser sagrados para la República; que todos absolutamente todos, han de encontrar en la República un escudo y un broquel contra quien quiera que atente contra ellos.

Para este viaje—añade *El Moín*—malditas las alforjas que necesitábamos; y sería más serio, más patriótico y más honrado ayudar, o por lo menos no combatir, a la Regencia, que, en último caso, eso y solo eso represente.

No. La revolución que el partido republicano defiende, por ser necesaria, no es esa con que sueñan varios espíritus pusilánimes, para dejar las cosas como están, por no herir ni lastimar intereses conservadores; sino la que venga a implantar y sostener el reinado de la justicia. Y ante la palabra justicia, la ley carece de significación revolucionaria.

Una de dos: ó deben respetarse todos los intereses conservadores, ó no deben respetarse. En el primer caso, ¿para qué la revolución? ¿caso no lo respetan y los protegen y los aumentan los monárquicos? Y en el segundo, ¿qué esas declaraciones que únicamente sirven para que los hombres de fe sincera vayan, y los va recelosos desconfían de los llamados a regenerar este desdichado país.

Hé aquí el concepto que a los amigos más íntimos del Sr. Zorrilla, merecen los discursos de los Sres. Salmeron y Portuondo.

Se les tacha de pusilánimes; se les invita a que sirvan a la regencia; y ya están a punto de ser señalados como perjuros y resellados.

Tiene, sin embargo, cierta lógica, y no carece de cierta justicia lo que pasa a los Sres. Salmeron y Portuondo; porque ellos, hombres de doctrina y de Parlamento, se han sometido dócilmente a una política como la del Sr. Zorrilla, que todos los días en *El Progreso* abomina de las instituciones parlamentarias, coincidiendo en esto con los carlistas; que además pide la dictadura personal para el Sr. Zorrilla y para... sus ministros; y que en el fondo, es una política de violencia, de reacción y de arbitrariedad; buena para satisfacer las pasiones de las medianías, y provechosa, mientras durase, para los poco escrupulosos; pero una política, al cabo, contraria a todas las tradiciones del partido liberal é incompatible con la civilización moderna.

Y sin embargo, sabiendo que se trabaja por ella, aguantan esta política los señores Salmeron, Pedregal, Azcárate y Portuondo; y contra todos los sentimientos de su conciencia no dicen a sus correligionarios que el poder personal que persigue en los cuarteles el Sr. Zorrilla, es más aborrecible y reaccionario que el sistema en sus días planteado por Sartorius y Gonzalez Brabo.

La frontera española.—Carlistas y republicanos.

Debe ser el corresponsal de *Le Temps* en Madrid, mister Houghton, quien ha creído conveniente recorrer la frontera pirenaica para enterarse por sí mismo de lo que hubiera de verdad en los rumores que atribuyen ciertos propósitos a los carlistas y republicanos que pululan por aquellos lugares, y después de escurrirle todo, escribe al mencionado periódico una carta de la que tomamos los siguientes párrafos:

«Cuando se llega a la frontera pirenaica, los indígenas de los dos lados del Bidasoa se asombran mucho de que se les pidan noticias. Responden al interrogatorio diciendo: «Hay mucha gente, muchos bañistas, y los domingos gran concurrencia de personas que van a los toros de San Sebastián y a los partidos de pelota entre vasco-franceses y vasco-españoles. La multitud que el cólera había alejado los dos años últimos, ha vuelto a San Juan de Luz y a Biarritz, y hace muchos años que no se veía tanta animación.»

Es preciso ver la estupefacción de los habitantes del país vasco español, y de sus vecinos de los Bajos Pirineos, cuando comprenden que en Madrid se cree que en aquellos territorios se trama algo contra la tranquilidad de la Península.

«Estos rumores vienen siempre de Madrid, y no los conocemos sino por la prensa madrileña,» me decía un personaje que por su posición en el país vasco, sería de los primeros en estar informado de toda intriga revolucionaria.

Como no quise fiarme de las impresiones naturalmente optimistas de los bañeros, llevé mis exploraciones hasta Bayona y aun más lejos, y en todas partes he podido observar la exageración de los rumores que se hacen correr en Madrid sobre los manejos carlistas y republicanos desde la muerte de Alfonso XII.

El corresponsal dice que poco después de la muerte de D. Alfonso, durante quince días, gran número de personajes carlistas visitaron el país y atravesaron la frontera para ir a saludar algunos de ellos a D. Carlos; que este movimiento de personajes carlistas, reavivado algo cuando tuvieron que estimular la voluntad de sus amigos y adictos para elegir diputado al señor baron de Sangarren, ha cesado por completo hace algunos meses, y luego dice:

«Si los jefes del partido carlista hubieran pensado en organizar un levantamiento, y si intentaran introducir sus armas y sus municiones de guerra por los Pirineos, les sería preciso engañar primero a la policía y a los aduaneros franceses, cuya vigilancia y amistosa cooperación ha reconocido el gobierno español.

Después les sería preciso burlar la vigilancia de los aduaneros españoles que vigilan sobre todos los senderos, desfiladeros y sobre todos los caminos que conducen a las provincias vascas y navarras. Y no son solamente los aduaneros y la policía los que vigilan los Pirineos de la vertiente española, sino que hay más de siete mil hombres de tropas y fuerza de la Guardia civil, que recorren el país a la menor sospecha.»

El corresponsal añade que todos los que tomaron parte en la última guerra, a favor del Pretendiente, están conformes en esta declaración.

El carlismo no tiene todavía nada preparado; sus jefes se han limitado a cambiar sus impresiones y a hacer reconocimientos personales, para apreciar las disposiciones de sus antiguos partidarios, porque los acontecimientos no les han suministrado todavía el concurso de circunstancias indispensables para cualquier intento serio.

Con los republicanos ocurre lo mismo. Desde la muerte de Alfonso XII, ni los cónsules de España, ni los agentes de seguridad, ni las autoridades francesas, han puesto mano sobre ningún sintoma de preparativos revolucionarios serios. Zorrilla no ha puesto los pies en los Bajos Pirineos ni en los Altos Pirineos. Lo que las autoridades consulares han señalado de más notable, es de vez en cuando el paso de periodistas republicanos ó de amigos de Zorrilla, que iban de Madrid a París a conferenciar con los emigrados. A su vuelta a España, ni en Irún ni en Madrid se ha inquietado a estos sospechosos. En cierta época se habló mucho de una reunión celebrada en Monthauban y de otro conciliábulo cerca de Perpignan; pero la revolución no salió de un sitio ni de otro.

El corresponsal, después de añadir «que entre los emigrados hay muchos pobres diablos que se quejan amargamente de haber recibido muy pocos socorros de los que los empujaron a arriesgar la vida y el porvenir en empresas revolucionarias», termina diciendo que lo que más le ha llamado la atención de las impresiones de los habitantes de la frontera, «es la convicción de que el peligro revolucionario no puede venir de los emigrados, que pasan por carecer en absoluto de dinero para provocar ó sostener un movimiento republicano, sino de las guarniciones que se supone trabajadas y de los centros industriales, como Cataluña, donde los partidos avanzados procuran explotar el descontento que han producido los tratados de comercio.»

Pero ya saben nuestros lectores, hasta por testimonio de los corresponsales que enviaron a Barcelona periódicos de oposición madrileños, que en aquella capital reina tranquilidad completa y que otro género de trabajos se habrán de desvanecer por decoro del ejército y del país.

Los presupuestos de Filipinas.

Los presupuestos generales de ingresos y gastos para el Archipiélago filipino, aprobados por real decreto de 27 de Julio último, aparecen, según nuestras noticias, con un superávit de 102.764 pesos, según se demuestra por las cifras siguientes:

Gastos efectivos que ha de satisfacer el Tesoro: 11.051.614.77, y los ingresos que se calculan han de hacerse efectivos en el referido ejercicio, ascienden a 11.154.379 pesos.

El real decreto citado se compone de quince artículos, entre los que merecen especial mención el 5.º referente a la refundición de la contribución especial de chinos en la general de industria y comercio; el 6.º, que reforma las tarifas de patentes por la expedición de vinos y licores, fijando a los expendedores al por mayor y menor, ó al por mayor solamente, de todas las bebidas alcohólicas en Manila y demás puertos del Archipiélago, en 340 pesos en la primera, y 250 en las demás; a los expendedores al por menor, en 10 pesos, a los de Tubá y Basy; en el 8.º se faculta al ministro de Ultramar para fijar la cantidad con que trimestralmente han de contribuir los fondos locales al presupuesto general de gastos, con lo que se les declara exentos de toda participación en las obligaciones de dicho presupuesto, medida importante que tiene por objeto, entre otras cosas, regularizar la contabilidad y evitar la duplicidad de la formalización en los pagos que se ejecutan y que ahora corren a cargo de las cajas del Tesoro y fondos locales; asimismo, y

con el objeto de procurar las mayores economías en el presupuesto, dispone en el artículo 10 que el gobernador general dictará las medidas convenientes para que en los edificios de propiedad del Estado se establezcan cuantas oficinas permita su capacidad, prohibiendo que no disfruten habitación dentro de las mismas, mas que aquellos funcionarios que por razón de sus cargos tengan el deber y el derecho de ocuparlas.

Por último, en el art. 14, se fija el interés que ha de satisfacerse por la Caja de Depósitos a los imponentes de la misma con arreglo a las bases que se fijan, observándose que el mayor interés que ha de abonar el Tesoro es el de 6 por 100 anual, en vez del 8 que se satisface en la actualidad.

Como puede observarse, en el presupuesto de gastos que ha de regir en el actual año económico, se ha obtenido una importante economía comparado con los créditos que se fijaron para el anterior ejercicio, resultado obtenido indudablemente a pesar del mayor gasto que ocasiona la creación de los nuevos gobiernos de provincia, por el perseverante propósito del señor ministro de Ultramar de llevar a efecto importantes reformas sin que produzcan mayor gravamen a los contribuyentes.

Hay además un presupuesto extraordinario de gastos, imponente 62.000 pesos, 2.000 que se destinan a necesidades del culto, y 60.000 a la terminación de las obras de tres edificios del Estado en Manila y otras casas reales en provincias; medida que ocasionará una economía de relativa consideración en los alquileres que hoy satisface el Tesoro.

Recaudación del mes de Julio.

Publica hoy la *Gaceta* los correspondientes estados, y no vemos que la recaudación importe—como se había dicho—tres millones y medio de pesetas más que en igual mes del año anterior.

El resumen de los diferentes conceptos lo único que dice es que la diferencia líquida de más recaudación importa 780.860.77 pesetas; si bien se acompaña una nota, que dice lo siguiente:

«Debe tenerse presente que las 7.500.000 pesetas ingresadas en Julio de 1885 por negociación de pagarés de compradores de bienes desamortizados, no tiene término de comparación en Julio de 1886; y sucediendo lo mismo con la partida de 6.471.690.89 que por formalización de la cuenta del comisionado en Londres para la venta de azogues figura entre la suma asignada en el estado como productos de Almadén en Julio de 1886, resulta que la diferencia entre ambas partidas, importante 1.028.909.11 pesetas, es realmente y debe considerarse en la precedente comparación como más aumento obtenido en la recaudación de los demás valores presupuestos; por consiguiente, sumado con las 780.860.77 pesetas que presenta el resumen, ofrece un total, como verdadero aumento obtenido en Julio de 1886 por valores corrientes, de 1.09.769.88 pesetas.»

Como quiera que sea, lo que resulta claro es que la recaudación no ha llegado al aumento de tres millones y medio de pesetas, de que nos hablaron algunos periódicos a raíz de la salida del Sr. Camacho.

El resumen a que nos venimos refiriendo acusa, por otra parte, los principales aumentos en Impuestos y Propiedades; porque la recaudación de las cédulas personales, la cifra mayor, en esta época del año, del impuesto de viajeros en ferro-carriles, y las minas de Almadén, han aportado mayor suma a la recaudación que en igual mes del año anterior, en que debe recordarse, a todo esto, que había cólera; y por tanto, ahora la recaudación debe ofrecerse más fácil y más pingüe que entonces.

La manifestación monstruo.

Hoy es el día señalado para el *meeting* monstruo de Bruselas. Las autoridades han dudado mucho tiempo si concedían ó negaban permiso para celebrar esta reunión magna de los socialistas. Nacida la idea de celebrarla entre los desórdenes y actos de bandidaje de Charleroi, había motivos para proceder con mucha precaución, tanto más cuanto que los socialistas anunciaban su propósito de dar caracteres de revancha por la energía que desplegó el gobierno en sofocar los motines de los mineros, al extraordinario *meeting*.

El gobierno de Bélgica, respetuoso con las leyes que conceden el derecho de reunión, acordó no intervenir en la que se proyectaba, dejando la responsabilidad del orden al alcalde de Bruselas, Sr. Buis, y demás autoridades locales. El Sr. Buis anduvo preocupado y perplejo bastante tiempo; pero, por último, se resolvió también por respetar el derecho, y concedió el permiso para el *meeting*, aunque tomando todo género de medidas para que no se altere el orden público.

A esta reunión están convocados todos los obreros socialistas belgas y los que participan de las mismas ideas y pasiones en el extranjero, los cuales, sobre todo franceses y alemanes, nombrarán numerosas delegaciones que les representen.

El Consejo general del partido obrero ha repartido entre sus adeptos de Bruselas cincuenta mil ejemplares de la siguiente proclama:

«A los obreros belgas!
El domingo se verificará en Bruselas una importante manifestación en honor del sufragio universal.

«Desde 1830 los obreros no intervienen para nada en Bélgica, mientras que en los países vecinos nombran sus representantes en los Parlamentos. Entre nosotros el obrero no es bueno más que para ser soldado y esclavo, y para enriquecer a sus amos y asumir todos los deberes.

«Esta injusticia debe acabar.

«De todos los confines del país los obreros se disponen a venir a Bruselas. Es deber de los obreros de esta capital el estar en su puesto, no para mirar pasar el cortejo, sino para formar parte de él.

«La manifestación debe ser digna y tranquila. ¡Obreros de Bruselas! El domingo todo el mundo en su puesto al grito de ¡viva el pueblo! ¡viva el sufragio universal!»

Como se vé, la proclama está redactada con cierta habilidad. Recomienda prudencia, y se limita a reclamar la concesión del sufragio a los que no lo tienen, pero indudablemente la pasión que anima a sus promovedores, no es solo política, sino económica, y aunque no lo fuera, los peligros de una manifestación de este género resultan siempre de la aglomeración.

Las autoridades continúan tomado todo género de precauciones a pesar de las propuestas pacíficas de los manifestantes.

Las tropas de la guarnición de Bruselas han sido reforzadas con fuerzas de caballería, infantería y artillería, y ha tomado con anticipación los principales puntos estratégicos de la capital.

Ayer han llegado a Bruselas todos los miembros del gobierno y los del cuerpo diplomático que andaban de veraneo. Probablemente no ocurrirá nada, pero se deberá a las discretas provisiones del gobierno.

La manifestación se dividirá en seis grupos compuestos por los obreros de las provincias de Anvers, Barabante, los dos Flandes, Harnaut, Namur y Lieja. Los representantes de las provincias de Limburgo y Luxemburgo se unirán al grupo de Lieja.

Veremos lo que ocurre; y mientras tanto, hé aquí lo que adelanta el telegrafo:

Bruselas 15.—A pesar de lo que se había anunciado en contra, los socialistas llevan adelante su manifestación con motivo de la fiesta nacional.

Anoche algunos grupos de muchachos impulsados por personas mayores, se juntaron delante del palacio real cantando la *Marsellesa*.

La prudencia de las autoridades evitó que se produjesen grandes desórdenes.

Para la manifestación de hoy los socialistas esperan reunir 50.000 personas, pero se duda que se llegue a dicha cifra.

El rey no ha salido de Bruselas, pues con motivo de la fiesta nacional, es costumbre que asista a diversas ceremonias.

Las autoridades confían que no se turbará el orden, por lo menos durante el día, habiendo adoptado al efecto grandes precauciones.—Fabra.

Los emigrados y la frontera.

Como se haya creído advertir que los emigrados se mueven con bastante libertad en la frontera francesa, nuestro colega *El Imparcial* expresa hoy las siguientes consideraciones:

«Empieza a preocupar a los hombres pensadores esa agitación que periódicamente viene observándose en la frontera francesa, sobre todo en la parte comprendida en la provincia de Gerona.

No hay verdaderamente un hecho concreto en que fundar una queja; pero es lo cierto que los emigrados españoles, según se nos dice en cartas que con frecuencia recibimos, gozan de una gran libertad en el desarrollo de sus planes. Van y vienen, salen y entran, se reúnen, se agitan, se confabulan y hacen cuanto les conviene sin encontrar obstáculo alguno. Bien puede creerse que cuando no han llevado a cabo ninguna intención es porque son impotentes para realizarla.

Ninguna otra nación consentiría tal estado de cosas en sus mismas fronteras.

Las intenciones del gobierno francés son buenas, su conducta en extremo correcta, sus declaraciones favorables siempre a la causa del orden en nuestra patria; pero quizá no están bien secundados sus propósitos por algunos de los agentes secundarios.

Al gobierno toca averiguar si tienen fundamento estas quejas que llegan a nuestros oídos y si cree que es llegado el momento de llamar la atención sobre lo que es un motivo de constante alarma para nuestro país.»

Un predicador famoso y un sacerdote peador.

Ha llegado a Londres un admirador y amigo íntimo de Gladstone, el reverendo Henry Ward Beecher, que se vá a ver obligado a tomar la misma resolución que el afamado estadista.

Beecher es un predicador americano celebradísimo, y sostiene a cinco ó seis secretarios para contestar el infinito número de cartas que le dirige todo el mundo preguntándole sobre todo lo divino y todo lo humano, millares de preguntas, unas impertinentes, otras graciosas, y otras trascendentes y sesudas.

El reverendo Beecher es el hombre del día. En tiempos ordinarios habría llamado más la atención pública la presencia de los príncipes de Orleans y del rey de Portugal, que ha ido a visitar por primera vez el Reino Unido, pero el gran orador religioso ha hecho olvidar a sus altezas y majestades. La aureola del apóstol ha hecho terrible competencia a la corona real.

Mister Beecher predica gratuitamente en los templos los domingos, y el público se disputa a codazo limpio un puesto para oírle.

Los otros días de la semana predica también «por dinero» en los salones de espectáculos públicos, y todo Londres vacía su bolsa en competencia. El pastor de los Estados Unidos hace verdadero furor, como se dice en el lenguaje de crónicas mundanas.

Cada sermón de una hora vale al reverendo 100 libras esterlinas (diez mil reales), y esto es para producir envidia a los profesores de casi todas las otras profesiones de la tierra.

Una espiritual *etouille* de teatro comentaba en estos términos la noticia: «Voy a dejar de interpretar a Verdi y a Meyerbeer. Decididamente el Evangelio es una partitura más fructuosa en Inglaterra que *Aida* ó *la Judía*.»

Los ortodoxos católicos se crisparán pensando en este pastor de almas que siembra «la palabra de Dios» para recoger «pesetas»; pero los empedernidos protestantes responden que es un espectáculo dulce y grato á Dios, el que da un pueblo pagando por oír «la palabra divina».

La oratoriedad del reverendo Beecher, al decir de los cronistas, no es solo poderosa por su dialéctica, sino que tiene unas audacias de espresion, una originalidad de acento que escandaliza y encanta á la vez al auditorio.

Jamás se ha oído á un sacerdote mezclar en tan alta dosis como él lo hace, lo profano y lo sagrado, lo alegre y lo severo, la frivolidad de las cosas humanas y la austeridad de las cosas divinas.

Evidentemente cree que «todos los caminos llevan á Roma»; ó en otros términos, que todos los medios, incluso el de la risa, son buenos, cuando se saben manejar, para hacer entrar la fé en los corazones, y todos los maneja con un arte esquisito.

No apruebo la conducta de los nihilistas—dicen los cronistas que dijo el otro día en Saint James Hall—pero estoy persuadido de que si yo viviera bajo el régimen ruso, el nihilismo me contaría entre sus adeptos.

Y comprendemos las angustias que pasa el público por entrar, porque oír á un representante de la religion de paz y caridad pronunciar palabras semejantes, no dejará de ser sorprendente.

Otro día decía el reverendo pastor americano fustigando á los «falsos devotos», después de haber mostrado indulgencia para los libre-pensadores: «Desconfiemos de esa gente que hace ostentacion de su piedad. El tambor es el más pretencioso de los instrumentos; pero es también el más vacío.»

Y ya que hablamos de pastores protestantes, vamos á terminar estas cuartillas con la historia del reverendo Finlayson, ya famosa en los anales del escándalo.

Este pastor anglicano de Manchester, tenía un amigo íntimo, mister Cookson, y este amigo una mujer linda como pocas, para su condenacion eterna. Finlayson colaboraba en un periódico de propaganda religiosa, y firmando con iniciales convenientes, daba citas de amor á la mujer de su amigo Cookson, á su «amadisima», á «su queridísima» á «su palomita». El *Tartuffe* anglicano publicaba sus cartas amorosas en la cuarta página de la *Semana religiosa* de Manchester, entre el anuncio de un sermón y las peticiones de limosna para los pobres.

El engañado marido, cayó en la cuenta de aquellas cartas de su amigo, y sorprendió á su mujer y al pastor en delicioso coloquio en su jardín. Claro, los llevó á los tribunales.

El taimado Finlayson ha puesto en juego, ante los tribunales, los recursos de la casuística más refinada.

Algunas contestaciones valen un imperio.

Presidente.—Y esas palabras amorosas, ¿qué querían decir?

Acusado.—Yo las empleaba en sentido alegórico: amadisima y queridísima, querían decir: «Amadisima en religion, queridísima en Dios.»

Presidente.—¿Pero qué iban ustedes á hacer al jardín en donde les sorprendió mister Cookson?

Acusado.—Iba á convencer á la señora Cookson de que debía amar mucho á su marido, si quería cumplir con la ley de Dios.

Finlayson fué proclamado adúltero y condenado á mil libras esterlinas de indemnizacion; ¡Pobre hombre, con tanta mansedumbre y tanto interés por el prójimo!...

Canarias.

Cada día es más penosa la situación de estas islas. Segun vemos en las periódicos recibidos hoy, la crisis agrícola que vienen sufriendo desde la baja de los precios de la cochinilla, no ha tenido, ni parece tener en mucho tiempo, solucion alguna satisfactoria. á pesar de los esfuerzos de los hijos del país, que un día y otro, á costa de enormes sacrificios, vienen introduciendo con tal fin nuevas industrias y cultivos.

Los terrenos que en otros tiempos producian cuantiosas sumas, apenas si dan hoy para satisfacer las contribuciones.

De aquí que la emigracion, iniciada de manera grande hace bastantes años, continúe actualmente con la misma fuerza, llegando hasta el extremo de quedar completamente abandonados, en poder del fisco, pueblos enteros de las islas más pobres.

El establecimiento de la industria azucarera en importantes poblaciones de Gran Canaria y el cultivo y elaboracion del tabaco, bastante estendido al presente en esta isla y en las de Tenerife y la Palma, no han dado todo el resultado que era de esperar, pues el azúcar á pesar de su calidad excelente, no ha salido aun de los puertos isleños y el tabaco no ha encontrado otros mercados importantes que los que nuestro gobierno le ha abierto en la Península.

Creese, sin embargo, allí por personas competentes, que el azúcar resolverá en gran parte la crisis agrícola, y colocará las islas en desahogada situacion, ya que no en el estado próspero y rico que gozaron durante el apogeo del cultivo de la cochinilla.

El Liberal. de Las Palmas de Gran Canaria, publica un telegrama de Madrid, que ha debido producir allí impresion agradable por importar de modo extraordinario al desarrollo de la industria azucarera.

Comunican en él que el ministro de Hacienda habia declarado libre de todo derecho, mediante tan solo ligeras condiciones, la importacion de los azúcares canarios en los puertos de la Península.

De ser cierta la noticia, como creemos, por hallarse de acuerdo con nuestros informes, las islas están de enhorabuena, pues la crisis agrícola puede tener en breve un término feliz abriendose, á producto de tantas y tan variadas aplicaciones, mercado tan extenso como el de España.

Las obras públicas, que en estos últimos años han adquirido gran desarrollo, gracias á las gestiones de los diputados á Cortes, continúan con bastante actividad.

El puerto de refugio, en el de la Luz de Gran Canaria, marcha rápidamente, habiéndose construido centenares de prisms que en breve serán echados al agua, merced á la grúa recién-

amente adquirida en el extranjero, y ya ensayada con resultados satisfactorios.

Comprendiendo la importancia de este puerto, han construido y establecido en él importantes depósitos de carbon, distintas casas comerciales españolas é inglesas.

Con este motivo son ya numerosas las líneas de vapores que tienen por punto de escala aquel puerto, al cual comienzan á dar extraordinario movimiento.

Las carreteras en construccion tocan á su término, y pondrán bien pronto en comunicacion con Las Palmas, en Gran Canaria, y con Santa Cruz de Tenerife, las poblaciones del interior, cuyos productos hasta el presente no han tenido casi salida.

La prensa de Las Palmas se lamenta con sobrada razon del abandono grande en que la diputacion provincial tiene sus establecimientos de Beneficencia.

Desde hace tiempo estos establecimientos viven de la caridad pública, dándose el caso tristísimo de que sus directores, acompañados de varias personas, anden diariamente recorriendo las calles de la poblacion en demanda de una limosna.

En la diputacion provincial de Canarias es vicio añejo el no satisfacer las atenciones más importantes.

En aguas de la misma poblacion ha naufragado un bote con tres tripulantes del vapor inglés *Hector*, que en estado de embriaguez, segun parece, habian salido con objeto de dar un paseo.

A pesar de las pesquisas que en su busca hicieron los vapores remolcadores del puerto, no fueron hallados los cadáveres.

A los pocos dias apareció arrojada á tierra por el agua en las costas de Telde, la pequeña embarcacion.

El gobernador de la provincia, Sr. Ruiz Martínez, ha sido muy bien acogido en todas las islas.

A los pocos dias de tomar posesion de su cargo, celebró en su despacho una conferencia con los directores de los periódicos de Santa Cruz de Tenerife, los cuales salieron muy satisfechos de la acogida que el nuevo gobernador les dispensó, así como de sus propósitos en favor de las islas.

LA «GACETA» DE HOY.

El periódico oficial publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos sobre personal que anoche adelantamos.

—Otro conmutando la pena de dos años, cuatro meses y un día de prision correccional que la audiencia de Almería impuso á Gaspar Hernandez Felices, por atentado contra un agente de la autoridad, por la de seis meses de arresto.

Guerra.—Real orden resolviendo que es inadmisibie una demanda contencioso-administrativa presentada en nombre de D. Joaquín Muñano, sobre desistimiento de la expropiacion de un terreno.

Ultramar.—Real orden aprobatoria del adjunto reglamento de Sanidad marítima para Puerto-Rico.

Teatros.

FELIPE.—Seguramente que al terminar la actual temporada de verano el popular empresario y dueño de este teatro, no repetirá la célebre frase dicha, seguramente, en momentos de apuro: «¡maldita sea mi suerte!»

Viento en popa marcha este año Felipe Ducazal, sobre todo en el teatro que lleva su nombre.

La gran via primero, despues *Somaten* y últimamente *Los valientes*, le proporcionarán, de seguro, allá para cuando el frío del otoño le obligue á cerrar el teatro, ó mejor dicho á suprimir de él el tablado del escenario para convertirlo en salon de baile, pingües ganancias que se consumirán despues, quizá, en el teatro Español.

Como las anteriores y durante las representaciones de todas las obras, no habia anoche ni una localidad vacia, y rebosaban gente los pasillos.

Estrenábase un sainete en verso de D. Javier de Búrghos, titulado *Los valientes*, y el público saboreó la gracia y la verdad con que el autor ha sabido pintar á esos *cabayeros* que andan por ahí perdonando la vida á sus semejantes y cobrando el barato en todas partes, sobre todo en las tabernas cuyas existencias de vino consumen sin pagar y por guapeza, dejándoles franco el paso taberneros y parroquianos.

Estos individuos tropezaban á la postre con un pobre cajista honrado y laborioso, y de apariencia cordate, pero que resulta despues valiente de verdad, metiéndose en un bolsillo las fanfarronerías de aquellos.

La obra obtuvo una interpretacion muy buena por parte de las señoras Guerra y Pino, y de los señores Ruiz, Mesejo (padre é hijo), Castro y Ramiro, y el público tributó una ovacion tan entusiasta como merecida, al autor D. Javier de Búrghos.

Nada más decimos del sainete, porque hay *valientes* para rato, y estamos seguros que ha de verlo mucha gente.

MARAVILLAS.—Tambien en este teatro hubo anoche estreno, pero ocurrió todo lo contrario que en Felipe.

El manicomio político (obra estrenada) es una de tantas revistas sin gracia, sin interés y sin novedad, en que intervienen los personajes de siempre y se oyen los chistes de toda la vida.

El público, que está ya cansado de tantas repeticiones, aunque no era anoche numeroso ni mucho menos, mostró su desagrado siseando, produciéndose alguna confusion entre la *claque* que aplaudia y el público sensato que rechazaba la obra que, aun estando escrita con gracia y novedad, hubiera fracasado, porque aquellos *artistas* son capaces de echar á pique la obra de mejores condiciones.

JARDINES.—A los muchos que ya tenia este único sitio delicioso de Madrid, reúne desde hace unos dias el atractivo de una cantante española, bonita de figura, de voz hermosa, extensa y bien timbrada que maneja con soltura y facilidad.

La señorita Irigoyen, que así se llama, hace que los más perezosos abandonen sus asientos del paseo y se procuren un sitio en las inmediaciones del teatro, donde se la pueda oír á placer.

Anoche en *Hugonoles* hizo un pajeillo muy lindo, siendo para ella los aplausos del público.

AL MENUDEO

El cólera.

Vienna 14.—Continúa el cólera haciendo victimas en Trieste y Fiume. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido 16 casos y cinco defunciones, en la primera de dichas ciudades, y 14 y dos respectivamente en la segunda.—*Fabra.*

Los fondos en Barcelona.

Dice en su número de hoy nuestro colega *El Globo*, que los que llevados de sus particulares fines ó por temperamento, hablan todos los dias de síntomas de agitacion, anuncios de graves sucesos señalando especialmente á Barcelona, sin más razon que la de suponer que allí

habia mucho disgusto por los convenios comerciales, deben fijarse en el hecho de que allí, antes que aquí, se acentúe el alza de los cambios en los valores, como ha pasado ayer, siendo este—añade—el mejor sintoma de que nada temen los que más pueden perder.»

El nuevo obispo de Madrid.

Hará su entrada solemne, el Sr. Sancha, el día 8 del próximo mes de Setiembre.

El motivo de haber elegido ese día, es, que estando la diócesis consagrada á la Santísima Virgen María, el prelado desea que su entrada en la capital de la diócesis coincida con una de las festividades de la Virgen Madre.

Por cierto que ocupándose de esto, añade nuestro colega *La Union*:

«Hemos oido tambien que en Toledo se dan ahora profetas, que se dedican á predecir lo que ha de ocurrir á los tres primeros Obispos de Madrid.

Nos han referido la historietta, y en verdad el profeta podia haber profetizado antes y no despues de la muerte del santo Obispo mártir de Madrid.»

Dice un periódico de Lérida que actualmente las aguas del Ebro alcanzan nivel muy bajo, demostrando que en toda la ribera, se nota como allí una pertinaz sequía, que agostará por complot los campos, si pronto no favorecen las lluvias.

La Reina Isabel.

El ayuntamiento de San Sebastian ha invitado á S. M. la Reina doña Isabel á un *lunch*, servido hoy en la Casa Consistorial al terminar la funcion religiosa del día.

Probablemente asistirá tambien la Reina á la salva que se cantará por la tarde en la misma iglesia.

S. M. permanecerá seguramente en San Sebastian hasta el lunes 23 del corriente, marchando luego al castillo de *Juin Torrea*, propiedad de los señores condes de Guaqui, en Azcoitia y desde donde tomará las aguas de Cestona.

Los PP. jesuitas de San Ignacio de Loyola, se preparan á recibir á la Reina Isabel cuando visite dicho santuario.

Despues de una estancia de nueve dias en *Juin Torrea*, partirá la Reina para la Granja á reunirse con la familia real.

Francia y el Vaticano.

París 14 (2 t.).—En el Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana, el Sr. Freycinet ha anunciado que Su Santidad no habia tomado todavia una decision definitiva relativamente al envío de un legado á Pekin, y que siguen las negociaciones para llegar á un acuerdo con la corte del Celeste imperio.

El Sr. Freycinet saldrá otra vez el lunes ó martes próximo para Mont-sous-Vau-drey y volverá á fines de la semana que viene.—*Fabra.*

Ampliando las noticias respecto del asesinato del Sr. Salcedo, cuyo crimen se cometió dias pasados en Urioste (Vizcaya), debemos añadir que han sido detenidos en Matamoros varios sujetos como presuntos autores del delito, entre los cuales se halla el herrero que hizo la palanqueta con que se horadó la pared, y un cortafrios, ambos de acero fundido.

Los periódicos de Bilbao dicen que los minerales de hierro han experimentado una pequeña alza en los mercados de Inglaterra y Bélgica, y que con esta mejora ha coincidido otra pequeña subida de los fletes.

Con este motivo, y sabiendo que se han hecho allí algunos pedidos de minerales, avisan á los mineros por sí les conviene tenerla en cuenta para los contratos que puedan cerrar.

La Trasatlántica.

Leemos en *La Opinion*:

«Recordarán nuestros lectores que toda la prensa se ocupó de una proposicion presentada al Consejo de ministros ofreciendo hacer el servicio que hoy realiza la Compañía *Trasatlántica*, sin subvencion del Estado.

Esta proposicion la presentó la casa inglesa *Hugston*, segun dijeron los periódicos, y como tratándose de extranjeros no se escatimaron aquí adjetivos y calificaciones pomposas, se aseguró que la casa *Hugston* era muy importante, respetable, seria, ecétera, etc., y sin que nosotros tratemos de quitarle ni importancia ni respeto, ni seriedad á la casa *Hugston*, debemos consignar la verdad.

El Sr. Hugston—que indudablemente tiene casa—es un corredor de fletes de tercer orden en Liverpool.»

Carta de Tarragona.

13 Agosto 1886.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio: El partido liberal de esta provincia está de enhorabuena, pues se ha verificado la union de los elementos que siguen á los señores conde de Rius y Torres, bajo las bases más honrosas para ambos; pero quien en esta jornada ha alcanzado más brillante victoria es el digno gobernador civil, D. Pedro Diz Romero, el cual ha trabajado incesantemente, desde que tomó posesion del mando, para llevar á feliz término la referida conciliacion.

De lamentar es que en ésta no éntre al diputado á Cortes por Vendrell, D. Juan Cañellas; pero confía el Sr. Torres que aun podrá vencer, dada su antigua amistad con él, las dificultades que á ello hoy se oponen.

Se han dirigido telegramas de felicitacion al dignísimo jefe del partido liberal, Sr. Sagasta; al señor Montero Rios y al presidente del Congreso, Sr. Martos, participándoles tan fausta noticia.

Lo que ahora debe hacer el partido liberal de Barcelona y Lérida es imitar al de Tarragona en su patriótica conducta.

Queda suyo afectísimo amigo Q. B. S. M.—*El Corresponsal.*

El director de administracion local, Sr. Correa, debe haber llegado hoy á Paris, donde se propone acompañar unos dias al Sr. Albareda, pasando despues á Bruselas para visitar al señor Valera.

Ha salido hoy para San Sebastian el diputado y presidente de la comision de actas señor marqués de Valdeterrazo.

El duque de Montpensier, que desembarcó en Calais con tres personas que le acompañaban, tomó el expés para Paris, despues de almorzar en la estacion marítima.

El duque de Nemours se halla de incógnito en Ems con el título de Conde de Lembore.

En Homburg-Bains eran esperados los príncipes de Gales y el duque de Cambridge.

Los federales orgánicos han acordado que luchen el Sr. Rispa en el distrito de la Inclusa y Getafe y el Sr. Chávarri por el Hospital y el Congreso, en las próximas elecciones provinciales.

Los coalicionistas republicanos presentan tambien su candidatura.

Leemos en *El Imparcial*:

«París 14 (9-14 noche).—*Le Veltire* publica hoy un artículo encaminado á combatir las instituciones españolas.

El indicado periódico se apoya para formular sus ataques en las declaraciones hechas por el general Salamanca en su conferencia con el corresponsal de *Le Matin*...»

Exámenes.

En la Escuela Normal de Maestros darán principio el 1.º de Setiembre los exámenes de asignaturas, verificándose despues de terminados éstos, los de reválida para maestros normales, superiores y elementales.

Las hojas impresas para solicitar exámen de prueba de curso, se facilitarán á los alumnos matriculados en la secretaria de esta Escuela, durante las horas de oficina, desde el 16 al 31 del corriente mes de Agosto.

Los alumnos que hayan hecho sus estudios privadamente, deberán solicitar dicho exámen dentro de los diez primeros dias del referido mes de Setiembre.

La matrícula para el curso de 1886 á 87 quedará abierta el 15 de Setiembre, cerrándose el 30 del mismo. Los requisitos que se exigen para ingresar en la Escuela se expresan en el anuncio fijado en la portería de la misma, calle de San Bernardo, núm. 80.

Contra la filoxera.

El Fomento de la Produccion Española de Barcelona ha dirigido á los viticultores una importante circular recomendándoles los medios de prevenir ó reprimir la invasion de la filoxera que se ha presentado en la comarca catalana.

Tambien ha acordado dicho centro establecer un gabinete enológico, en el cual se examinarán gratuitamente las raices de las cepas que, debidamente acondicionadas, se sirvan remitir los propietarios que sospechen la presencia de la filoxera en sus vides.

Asimismo en el local de la sociedad se pondrá de manifiesto á los propietarios, desde el mes de Octubre próximo, un muestrario completo de las variedades de vides americanas resistentes más recomendables, y se enseñará prácticamente la manera de ingertarlas.

El día 24 de este mes se efectuará en la direccion general de la Deuda nueva subasta para la adquisicion de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, para su conversion en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

La suma disponible al efecto es la de pesetas 1.739.018-59.

De verano.

De la colonia española de París han salido: el marqués de Casa-Riera, nuevo senador de Barcelona, que vendrá á Madrid cuando el Senado reanude sus sesiones, se fué á Ginebra. La duquesa de Pomar, lady Cathennes, se ha ido recientemente á Suiza. Nuestro embajador, el señor Albareda, en vez de venir á Madrid, como han dicho algunos periódicos, irá probablemente á tomar aguas en Francia. El marqués de Casa-Laiglesia se ha ido á Bélgica. La señora de Mendoza, marquesa de Angulo, ha salido para Alemania, y D. Arturo de Marcoartú á Londres y Escocia.

La comisaria régia para la distribucion de donativos destinados á remediar los daños causados por los terremotos en Andalucía, publica en la *Gaceta* la cuenta de lo gastado hasta 31 de Julio, que importa la suma de 2.247.488 pesetas. De esa suma, aparecen invertidas en gastos de administracion, viajes, indemnizaciones facultativas, personal y material de la comisaria, alquileres de edificios, etc., etc., 173.126 pesetas.

Se halla enfermo el conocido catedrático y senador Sr. Letamendi.

Se ha concedido al teniente general Sr. Reina la situacion de cuartel para esta corte.

Bajo la presidencia del Sr. Balaguer se reunió ayer tarde en el ministerio de Ultramar la comisaria régia para la Exposicion de Filipinas, acordándose dirigir una nueva y espresiva circular á las autoridades y corporaciones de aquel Archipiélago con objeto de que activen cuanto les sea posible el apresto y envío de todos los objetos que hayan de figurar en dicha Exposicion.

El señor ministro de Ultramar irá á Santander tan luego termine de tomar las aguas de Cauterets, y despues de dejar á su esposa en casa de su hermano D. Estanislao Abarca, regresará á esta corte.

Telegrafian de Guadalajara que el alcalde de Gave dice que el día 12 se incendió el montepinar de propios señalado con el núm. 15 del catálogo. El fuego ha causado graves daños, habiéndose localizado despues de siete horas.

El juzgado entiende en el asunto.

En Febrero próximo asumirá el gobierno del Celeste Imperio el joven emperador, y se retirará á la vida privada la emperatriz régente.

El emperador nació en 15 de Agosto de 1871. Tiene, pues, catorce años. Se llama Tsai Thien.

En las costas de Galicia, es tal este año la abundancia de sardina, que se ha dado el caso de cederla las vendedoras por una cantidad equivalente al pago de derechos de consumos, es decir, de balde.

EDICION DE LA NOCHE

Combinacion de magistrados.

Mañana publicará la *Gaceta* los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Jubilando á D. José María Patiño, magistrado de la Audiencia territorial de Valladolid, y trasladando á esta vacante á D. Alberto Blanco, fiscal de la de criminal de D. Benito.

—Jubilando á D. Tomás Ramiro, magistrado de la Audiencia de Zaragoza, y trasladando á esta vacante á D. Pablo Pastor, presidente de la de Lérida.

—Trasladando á D. Enrique Monfort, presidente de la Audiencia de Manresa, á la de Lérida.

—Idem á la presidencia de Manresa á don Francisco Garcia Cuevas, fiscal electo de la de Tremp.

—Id. á magistrado de la Audiencia de Albacete, á D. Manuel Cornejo, que lo es de la de Cáceres.

—A esta vacante á D. Joaquín de Tuero, magistrado de Albacete.

—A magistrado de Barcelona a D. Félix de Antonio, que lo es de la de Valencia.
—A fiscal de la de Bilbao a D. Máximo Cano, que lo es de la de Cangas de Onís.
—Promoviendo a fiscal de la de Don Benito a D. Adeodato Altamirano, magistrado de la misma Audiencia.
—Nombrando magistrado de la de Granada a D. Enrique Copeiro, cesante de igual cargo de la de Puerto-Príncipe (isla de Cuba).
—Promoviendo a fiscal de la de Cangas de Onís a D. José María Silva, magistrado de la de Colmenar Viejo.
—Promoviendo a magistrado de la de Valencia a D. Juan Clavería, que lo es de la de Huesca.
—A la de Palma a D. Manuel Pérez y González, teniente fiscal de la misma Audiencia.
—A presidente de la de Reus a D. Marcelino Serrano, magistrado de la de Ubeda.
—A fiscal de la de Seo de Urgel a D. José Manuel de Villena, magistrado de la de Cádiz.
—A fiscal de la de Tremp a D. Lorenzo Jacobo Sánchez, magistrado de la de Zamora.

Rusia y Alemania.

Bruselas 14.—El periódico El Nord, órgano como es sabido de la cancillería rusa, publica hoy un notable y significativo artículo sobre la entrevista de Gastein.
«No tienen razón, dice, los que quieren sacar partido de la ausencia del Sr. Giers ministro del czar en la conferencia de Gastein, deduciendo de ella conjeturas alarmantes. El Sr. Giers no tenía para qué figurar en la brillante asamblea de diplomáticos, dándose importancia alrededor del gran canciller alemán.
«Es probable, añade, que el Sr. Giers vea al príncipe de Bismarck, si la coincidencia de sus respectivos viajes lo permite.
«Por lo demás, las relaciones de Rusia con los imperios centrales son tan buenas como el año pasado y el triple acuerdo subsiste.
«Se hacen muchos comentarios sobre este lenguaje en un periódico de la importancia de El Nord que refleja siempre las impresiones del gobierno ruso.
San Petersburgo 14.—El Diario de Swiet, anuncia que algunos oficiales alemanes vestidos de paisano se ocupan actualmente en estudiar el itinerario de la marcha de Napoleón I sobre Moscú.—Fabro.

Hoy ha salido de la Granja para París y Austria, S. A. la archiduquesa Isabel, madre de su majestad la Reina Regente.

La prensa de Barcelona se propone obsequiar a los periodistas italianos con un banquete en el hotel Tibidabo.

El ayuntamiento celebrará una velada literaria en el salón de Cientos en honor de los visitantes, que deben llegar a Barcelona el día 22.

Nada hemos oído de que vaya a ser relevado del mando de Cataluña el señor general Riquelme, como dice hoy un apreciable colega.

Hace dos ó tres días que los aficionados a emociones dan importancia al hecho de que el presidente del Consejo de ministros pasa las noches en el edificio de la calle de Alcalá.

El Sr. Sagasta habita en la Presidencia hace dos días, porque su familia ha salido a baños.

Habiendo estado enfermo días pasados el señor Becerra, el Sr. Sagasta estuvo a visitarlo; y de aquí las cabalaciones de los curiosos.

El Liberal llega a decir hoy:

«No son extraños los comentarios, por ocurrir en una época de carencia casi absoluta de noticias; pero conviene advertir que sobre la visita han guardado absoluta reserva los conferenciados.
«Solo se sabe de ella una frase, que traducida a la letra dice así, contestando a una pregunta sobre el carácter que había revestido:
«Ya lo sabrán ustedes.»

Segun nuestras noticias, la visita no tuvo otro alcance que el de una expresión de amistad y consideración al Sr. Becerra por su antiguo amigo el Sr. Sagasta.

La comisión informadora de la crisis arrocera se reunió el viernes en Valencia, tomando posesión de su cargo como individuos de ella, los Sres. Sitges, Sanz, Cuadrado y Berbegal, llegados de Madrid, y los Sres. Puchol y Beltran que no habían podido asistir a la primera sesión.

Con el objeto de que los nuevos individuos de la junta puedan tomar parte en los trabajos preparatorios del informe que se está haciendo, se aplazó hasta el día 25 la presentación de los dictámenes que habían de presentarse el 19.

Segun dice La Derecha de Zaragoza, que hoy hemos recibido, allí con motivo de las elecciones provinciales, andan peleados los republicanos de la coalición.

Mientras unos desean llevar a las urnas los nombres de amigos más simpáticos, otros quieren que la disciplina prevalezca.

Y luego añade La Derecha:

«Nosotros no debemos creer que hayan llegado los ánimos hasta el extremo de manifestar aversiones; pero es público que se ha dado la voz de ¡Abajo las levitas!»

El director de la escuela laica de Manresa, contra la cual han hecho manifestaciones tan ruidosas los carlistas, ha sido víctima de un atentado brutal, segun dicen hoy los periódicos de Barcelona.

Paseaba por el huerto de su casa, en compañía de algunos de sus discípulos, cuando desde una de las aberturas de las vecinas casas le tiraron tan bien dirigida y tremenda pedrada, que, dándole de lleno en la frente, le produjo una profunda herida, seguida de abundante hemorragia y de un prolongado desvanecimiento.

Acerca de un horrible crimen cometido en Burriana (Castellón) hace algunos días y de que los periódicos de aquella capital dieron somera cuenta, da un periódico de Valencia los siguientes pormenores.

«A media hora de distancia de la población, fué encontrado un niño de cinco años bárbaramente degollado. La primera intención de los criminales fué sin duda matarle a palos, pues la infeliz criatura tenía todo el cuerpo y cabeza lleno de contusiones y cardenales, y en vista sin duda de que el pobre niño lloraría y daría gritos, consideraron mejor acabar con él de una vez y al efecto le descargaron un tiro a quemarropa, destruyéndole el cuello y parte del pecho; despues lo envolvieron cuidadosamente en un saco y lo dejaron cerca de la alquería en donde vivía con sus padres.
«No han sido descubiertos los criminales, ni se sabe el móvil a que habrá obedecido el crimen.

Nuestro colega El Diario de Avisos de Zaragoza, dice que se teme se altere el orden en Sástago, con motivo del nuevo reparto de consumos que ha producido gran descontento entre aquel vecindario.

Recorren en la actualidad la cordillera pirenaica, a fin de practicar estudios meteorológicos y geográficos, el ingeniero francés M. Segreder, el español Sr. Gándara y el señor conde de Saint Land. Se han hecho ascensiones al pico de Estats (3141 metros de altura), habiéndose tomado tambien triangulaciones en las sierras de Andorra y Cataluña.

Insinuaciones que hace El Mercantil de Valencia, periódico republicano progresista (con perdón de El Progreso), a quien las quiera entender:

«Es preciso—dice—que nos acostumbremos a disminuir nuestras discordias políticas en las urnas electorales; es preciso que nos habituemos a no buscar el poder ni en las mercedes palaciegas, ni en las barricadas; ni en la corrupción, ni en la violencia; sino en la voluntad racional é ilustrada del mayor número.»

Bien predica El Mercantil, pero los que andan buscando el poder personal y la dictadura.... para los ministros del Sr. Zorrilla, de fijo que no le harán caso.

En Rocafort, alegre pueblecito de Valencia, donde veranean muchas distinguidas familias de aquella capital, reina gran alarma a consecuencia de andar suelto por aquellos alrededores un demente que se ha escapado de su casa, y cuya principal manía es matar.

Hace unos cuantos días quiso estrangular a su mujer, que tuvo la fortuna de ser socorrida por algunos vecinos, y la misma suerte le cupo a un hijo suyo, a quien sorprendió en el campo, tratando de machacarle la cabeza.

Desde entonces no se ha vuelto a tener noticias de su paradero, y los veraneantes no se atreven a salir de sus casas y han tenido que suprimir todas las escursiones campestres, que tan agradables son en toda residencia de verano.

Dice un periódico de Zaragoza que a consecuencia de estar prohibida la entrada en el Asilo de Adoradoras de aquella capital y haber intentado entrar una mujer con objeto de visitar

a su hija, se produjo un escándalo en la puerta del Asilo, en el cual tomaron parte varios chicos y algunas mujeres que tiraron algunas piedras.

Por indisposición del Sr. Conti, no puede verificarse mañana lunes su beneficio en el Jardín del Buen Retiro, como estaba anunciado, y en su lugar se hará la ópera Fausto.

Incidentes desgraciados.

Hoy se han recibido en los centros oficiales los siguientes telegramas:

Málaga 14 (11:30 n.).—Yendo en la noche del 12 el jefe de la línea de la Guardia civil de Teba, en compañía de otros guardias, en persecución de dos criminales que merodeaban hácia el punto denominado «Venta de Francisco Martín», los encontró en dicha venta, de donde pretendieron huir descolgándose por una ventana, y haciendo uso de sus escopetas para abrirse paso.
«Fué muerto en su huida uno de ellos llamado Antonio Rodríguez y Martínez (a) Chicoli, y capturado su compañero, Manuel de la Paz marquez (a) Frescura, el cual será entregado al juzgado de Osuna, que le tiene reclamado por robo.

Alicante 14 (11:55 n.).—Un vecino de Rellen, tenido por imbécil, en un rapto de locura se armó de un cuchillo, hiriendo gravemente a tres hombres. El juzgado municipal acudió con dependientes, y acometiéndoles hirió a dos de ellos, trabándose una lucha de la que resultó muerto el loco.
«Al desembarcar hoy los pasajeros del vapor correo de Alicante, ha sido preso Juan Llerena, reo de un homicidio perpetrado hace veintitres años en Villajoyosa. Ha sido llevado a la cárcel a disposición del juzgado.
«Soria 15 (12 t.).—Un voraz incendio en el pinar de Almazan y sitio denominado «Barranco de Matanzas», ha destruido 400 hectáreas de trigo del Pinar.

Guadalajara 15 (12:35 t.).—Ampliando las noticias de ayer sobre incendio del monte de Galve, se sabe que los daños causados alcanzan a 25.500 pesetas, habiéndose quemado 60 hectáreas pobladas de pino. Se supone intencional el fuego, por lo que entiende el juzgado.

Pamplona 15 (11:10 m.).—A las nueve de esta mañana, en la fabrica de ladrillos de una tejeria mecánica situada en las inmediaciones de esta capital, se ha hundido un scadero, habiéndose extraído de entre sus ruinas tres operarios cadáveres y uno gravemente herido.

BALANCE DEL DIA.

El balance del día debiera ser nulo en rigor de verdad, porque apenas hay nada nuevo que decir; y menos para quien haya leído, antes de llegar a esta sección, los precedentes trabajos del periódico.

Que esta tarde se celebra Consejo de ministros para el despacho de los asuntos ordinarios de los departamentos de Estado, Hacienda, Guerra y Fomento; que fuera de esto, no hay una noticia política, y que todo se reduce a saber si saltan ó no saltan unos cuantos revoltosos por aquí ó por allá.

En la frontera pirenaica es donde se cree por muchos que radican los trabajos principales; mas en esto hay cierta contradicción entre lo que hoy dice El Imparcial y lo que asevera—desde Hendaya debe ser—un corresponsal de Le Temps—probablemente Mr. Houghton—despues de tomar el pulso en aquellos contornos a carlistas y republicanos.

La carta enviada a Le Temps, segun puede verse por separado, asegura que los emigrados republicanos andan mal de dinero, que además están bastante vigilados de un lado y de otro del Pirineo, y que caso de tener algun cuidado el gobierno de España, ha de ser con los trabajos interiores; una carta, en suma bastante optimista, y cuyos cálculos perfectamente pacíficos desearíamos los confirmasen el tiempo y los sucesos.

Mientras tanto, como los que llevan la trama, no han de ir a contar a los periodistas sus pensamientos, no estará demás que el gobierno perseverare en sus trabajos de vigilancia y precaución.

Mientras tanto, por otra parte, este oficio del periodismo, que el verano pasado vivió de dos

grandes calamidades, el cólera y las Carolinas, no teniendo ahora mas vida callejera, ni otra atmósfera de impresiones, que esto de la conspiciación que se trama, principia la materia a aburrir soberanamente a productores y consumidores, y hasta los más entusiastas están deseando que vuelvan los compañeros que están fuera de Madrid, para ellos tomar el tren y huir como los demás políticos de los contratiempos que procura siempre cierta notoriedad, y más ahora en que se notan tantos huecos en las filas del mundo político y social.

Porque ahora, en esta época del año, no hay diputado de los que están fuera, ó familia de las que andan veraneando, que no hagan sus recomendaciones a los que permanecen en Madrid, que además de sus fatigas personales, han de llevar este superabit de carga. Y luego ocurre que todos los tontos andan más sueltos con la dilatación del calor, y la falta del grupo ó tertulia en que por invierno viven adscritos; y, por último, lo pobres tocan a menos parroquianos, y el bloque es terrible; y los espadistas de la calle de Sevilla y de otras calles, tambien con menos masa sobre que operar, están en perpetua esgrima, y le pegan un corte de plano ó de punta al mismo lucero del alba.

Aquí tienen Vdes. lo que es Madrid en Agosto, explicándose por esto mismo, que tanta gente tome el ferro-carril, afanosa de disfrutar en las sombras del aislamiento, los deliciosos frutos de la libertad y del reposo.

Del extranjero, lo que despierta más curiosidad, es el término y desenlace que podrá tener la manifestación de obreros que hoy se habrá verificado en Bruselas.

La archiduquesa Isabel, que ha deseado hacer su viaje de incógnito, tomará esta noche en Medina del Campo, el tren que ha de conducir-la a la frontera.

Y nada más.

Bolsin.

A las cinco.—Sin operaciones, cambios ni concurrencia.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana 23° centígrados sobre 0.
A las doce de la misma, 35° sobre 0.
A las cuatro de la tarde 31° idem.
La máxima fué de 36° idem.
La mínima, de 17° sobre 0°
El barómetro marca 709 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Jacinto y San Roque.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Plácido, donde se celebrará una solemne función a San Roque; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Padre Parro, y por la tarde, ejercicios con sermón que dirá el Sr. Barbajero, terminando con preces y reserva.

En la iglesia parroquial de San Martín tambien se celebrará una solemne función a San Roque, y será orador en la misa mayor el Sr. Montalban.

En la iglesia parroquial de San Luis termina el triduo a San Roque, y predicará el Sr. Felice.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó la del Perpetuo Socorro en la Visitación.

Espectáculos para mañana.

Felipe.—A las 8 3/4.—La gran via.—A las 9 3/4.—Los valientes.—A las 10 1/2.—Somáten.—A las 11 1/4.—La gran via.

Jardín del Buen Retiro.—56.ª función.—Turno par.—A las 9.—Fausto.

Circo de Price.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte el célebre Little All-Right, la simpática artista miss Louisa Clements en sus trabajos indios, los incomparables saltadores Abachi Mazoz, los clowns Chauchi, y otros artistas.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran suceso de los grotescos clowns Martinettes.—La amazona madrileña señorita Virginia Wulft Diaz, en su trabajo de la alta escuela.—La famosa yegua de fuego.—El notable gimnasta sevillano Sr. Avila.—El resto del programa será variado y escogido

Imprenta de El Correo a cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

Agto. 15) FOLLETIN DE «EL CORREO» (t. 143

VENTURAS DE PICKWICK

vá no está contento á menos que se lleve alguna cosa para acordarse de nosotros.

—Si yo fuera usted—interrumpió Sam—le daría algo que no lo olvidaría en diez años seguidos.

—Aguarda un momento; iba á decirte que hace unos días lleva siempre una botella chata, que hará próximamente pinta y media, y que antes de marcharse la llena hasta la boca con el rom de casa.

—Y siempre la volverá vacía, ¿no eso?

—Justamente; no deja más que el tapon y el clor. Esta noche van a celebrar esos pillos la asamblea mensual de la rama de Brick-Lane de la gran union Ebenezer, de la asociación de la Templanza. Tu madrastra iba á ir, pero ha cogido un constipado muy grande y no puede ni moverse, con este motivo he podido pescar los dos billetes que le habían mandado.

Mister Weller comunicó a su hijo este secreto con una inmensa alegría, y en seguida se puso á guiar el ojo tan infatigablemente, que Sam comenzó a temer que tuviera el tico en el párpado derecho.

—¡Y bien!—dijo el joven Weller.

—¡Y bien!—continuó su padre mirando con precaución a su alrededor—nosotros iremos a la hora en punto, Sammy. ¡El sustituto del pastor no habrá ido todavía.

Aquí mister Weller sufrió un violento ataque de risa, que se fué aproximando gradualmente a la sofocación todo cuanto es posible en un viejo, sin producir accidente. Durante todo este tiempo, Sam frotó la espalda de su padre con la viveza suficiente para hacerle arder por la fricción, si hubiera estado un poco más seco.

—Verdaderamente—dijo—nunca he visto un

viejo como el autor de mis días. ¿Quién le hace á usted reír de ese modo, gigante?

—¡Silencio, Sammy!—contestó mister Weller mirando á su alrededor todavia con más desconfianza y hablando en voz baja.—Dos amigos míos que trabajan en el camino de Oxford, y que son muy buenos para toda clase de bromas, traerán a Lóndres al sustituto del pastor; y cuando llegue a la gran union Ebenezer (lo que sucederá, puesto que lo dejarán a la puerta y le harán subir a la fuerza, si es preciso), habrá tragado más rom que el que se llevaba del marqués de Gramby, que no es poco decir.

Aquí mister Weller volvió a reír immoderadamente, y por consecuencia cayó de nuevo en un estado de sofocación parcial.

Nada podía acordar mejor con las ideas de Sam, que el proyecto de hacer ver los vicios y las cualidades reales del hombre de la nariz roja. Como se aproximaba la hora señalada para la reunion, el padre y el hijo se dirigieron inmediatamente a Brick-Lane, y en el camino no olvidó Sam echar su carta al correo.

La Asamblea mensual de la rama de Brick Lane, de la gran union Ebenezer, de la Asociación de la Templanza se celebraba en un gran salon, situado agradable é higiénicamente al fin de una escalera segura y cómoda. El presidente era el justo mister Anthony Humm, bombero convertido, entonces maestro de escuela, y accidentalmente predicador errante. El secretario era mister Jonas Mudgets, dependiente de una cerería, fuente de entusiasmo y de desinterés que vendía el té a los miembros de la asociación. Primeramente, al empezar las sesiones, las señoras, sentadas en unos taburetes, bebían todo el té que sus recursos le permitían, mientras que una gran hacha de madera estaba en evidencia sobre el tapete verde de la mesa, detras de la cual el secretario estaba de pie, agrediendo con una leve sonrisa cada adición a la risa yena de cobre que el cacharro encerraba ya.

En la presente ocasión, las damas comenza-

ron por beber una cantidad de té casi alarmante, con gran horror de mister Weller, que no haciendo caso de las señas de Sam, paseaba a su alrededor sus miradas, donde podía leerse, con facilidad, su asombro y su desprecio.

—Sammy—murmuró a su hijo—si alguna de estas no necesita operarse mañana por la mañana como hidrópica, dejo de ser tu padre. ¿Has visto esa vieja que está sentada junto a mí? Se va a ahogar en té.

—¿Es que no se puede usted estar callado?—balbució Sam.

—Sammy—repuso mister Weller despues de un momento y con un acento de agitación profunda—fíjate en lo que voy a decirte, hijo mío; si ese secretario está así cinco minutos más, vá a reventar á fuerza de tragar tostadas y agua caliente.

—¡Buena! déjelo usted. No hemos venido aquí para eso.

—Si esto dura mucho tiempo, Sammy—prosiguió mister Weller en voz baja—mi deber, como hombre y como cristiano, me obligará a levantarme y dirigir algunas palabras al presidente. Hay allí una muchacha, en el tercer taburete, que lleva bebidas nueve tazas y media, la hinchazon es ya visible.

Con seguridad mister Weller hubiera ejecutado sus humanitarias intenciones, si un gran ruido, ocasionado por el choque de tazas, no hubiera anunciado que felizmente habia terminado el thé. Despues de recoger la loza y de poner la mesa del tapete verde en el centro de la sala, inauguró la soirée un hombrecillo calvo, con pantalones de terciopelo de algodón, que subió á grandes saltos la escalera, con peligro inminente de quebrar sus piernas de alambre.

—Señoras y caballeros—dijo el hombrecillo calvo—voy á llevar al sillón a nuestro incomparable hermano mister Anthony Humm.

A esta proposición, las damas agitaron una elegante colección de pañuelos, y un impetuoso hombrecillo llevó a mister Humm al sillón, cargándole sobre sus espaldas y colocándole

sobre un utensilio de caoba, que en tiempos pasados, habia representado este mueble. La agitación de los pañuelos se renovó, y mister Humm, que tenía el rostro pálido y lustroso, en estado de traspiración perpetua, saludó graciosamente a la asamblea con gran admiración de las hembras, y tomó asiento con gravedad. El hombrecillo reclamó entonces el silencio; conseguido esto, se levantó mister Humm y dijo que con el permiso de los hermanos y las hermanas de la rama de Brick-Lane, allí presentes, el secretario leería la Memoria del comité de dicha rama, proposición que fué acogida con nueva agitación de pañuelos.

El secretario estornudó de una manera muy espresiva, y despues de aguardar á que pasara el ataque de tos que en las circunstancias importantes sufren todas las reuniones, dió lectura al documento siguiente:

«Memoria del Comité de la Rama de Brick-Lane, de la Gran Union Ebenezer, de la Asociación de la Templanza.

Vuestro comité ha proseguido sus agradables trabajos desde el mes pasado, y tiene el inexpressable placer de daros cuenta de nuevos convertidos a la Templanza.

H. Walker, sastre, su mujer y sus dos hijos. En plena posesión de sus facultades, ha confesado que acostumbraba á beber aguardiente y cerveza. Dice que lo menos dos veces por semana bebía ese brebaje que llamamos nariz de perro, y que vuestro comité ha descubierto en sus averiguaciones estar compuesto de cognacho, de eñebro y de moscata. (Aquí una mujer de edad lanza un gemido y grita al mismo tiempo: ¡Es verdad!) Ahora esta sin trabajo y sin dinero; cree que esto debe atribuirse a su vicio (Apiaus) ó a la pérdida del uso de su mano derecha; no puede decir á cuál de las dos cosas, pero intrá como muy probable que si no hubiera bebido mas que agua toda su vida, su camarada no le habria pinchado con la aguja, lo que le ha ocasionado el accidente. (Inmensos

